

Гуйо Оксана Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовое регулирование лишения родительских прав

Аннотация. Статья посвящена правовому регулированию лишения родительских прав. В России сложилась опасная ситуация, связанная с аморальным поведением родителей, вследствие чего, родители становятся недобросовестными по осуществлению родительских прав. В статье даются рекомендации по исправлению ситуации в действующем законодательстве.

Ключевые слова: права, родители, родительские права, лишение родительских прав, аморальное поведение.

Согласно законодательству РФ родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. [2, ст. 63, п.1].

Заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей означает, прежде всего, надлежащее семейное воспитание, на котором основывается формирование здоровой во всех отношениях личности. В понятие «надлежащее семейное воспитание» люди вкладывают прививание ценностей, развитие физического и психического здоровья ребенка, передачу жизненного опыта ребенку, а также создание благоприятных материально-бытовых условий жизни [3, с. 173].

От безразличия родителей страдают в первую очередь дети. Воспитываясь в неблагополучной семье ребенок, недополучая любви и заботы родителей, становится в конечном итоге ущербной личностью с асоциальной

установкой. А в результате – искаленная судьба. Семья, являясь микромоделью общества, оказывает влияние на формирование социальных установок [5, с. 25].

Итак, под неблагополучной семьей понимается неблагополучие отношений между родителями и детьми, неполная семья, материальная неустроенность в семье, аморальный образ жизни родителей. Сочетание таких факторов как, деформация семейных связей, низкий культурный уровень примитивный круг общения, искаженные нравственные и моральные нормы лишь усугубляют положение. Проблема в том, что число таких родителей с каждым годом растет.

В Семейном кодексе РФ сказано, что родители могут быть лишены родительских прав в следующих случаях, если они уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов, отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома, медицинской организации, воспитательного учреждения, организации социального обслуживания или из аналогичных организаций, злоупотребляют своими родительскими правами, жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность, являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией, совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей, другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи [2, ст. 69].

Лишение родительских прав – это крайняя мера наказания родителей. Но иногда ребенку попросту опасно для жизни находиться с родителями. Поэтому в целях защиты прав и интересов ребенка является принятие решения об отобрании ребенка у родителей или одного из них.

Еще одной мерой решения этой проблемы является ограничение родительских прав без лишения родительских прав. При рассмотрении дела об

ограничении родительских прав обязательно присутствие прокурора и представителя органа опеки и попечительства.

Рассмотрим, процедуру ограничения родительских прав. Во-первых, следует отметить причины ограничения родительских прав. Родители не заботятся о детях должным образом, имеют психическое заболевание, употребляют алкоголь или наркотики, применяет жестокие меры воспитания. Следующий этап – это оценка успешности разрешения вопроса. Далее сбор доказательств своей правоты, которые будут являться основанием для составления и подачи иска.

1. После того, как иск составлен нужно:
2. Предъявить исковое заявление в суд, к которому территориально относится истец.
 - передать лично судье;
 - отправить по почте;
 - через судебную экспедицию.
3. Выявить мнение ответчика.
4. Запрашиваются доказательства.
5. Привлекается прокурор и орган опеки и попечительства.
6. Исследуются материалы дела.
7. Опрашиваются свидетели, заслушивается мнение сторон, и ребенка (если возраст ребенка более 10 лет), мнение прокурора.

Изучается заключение органа опеки и попечительства.

После этого суд назначает слушание дела об ограничении в родительских правах и принимает решение. Заявителем в этой ситуации может быть мать или отец, бабушка или дедушка, тетя или дядя ребенка, и иные родственники ребенка.

Российским законодательством предусмотрено, что в интересах детей орган опеки и попечительства вправе предъявить иск о лишении родителей родительских прав и до истечения шести месяцев после вынесения судом решения об ограничении родительских прав [4, с. 73].

Вышеописанная информация касается правового законодательства. По факту для ограничения родительских прав достаточно самого факта существования. Однако, органы опеки и попечительства в интересах детей стараются вразумить родителей, наставить на путь истинный делая предупреждения о лишении родительских прав, пытаются сохранить семью для ребенка.

Процедура лишения родительских прав проходит следующим образом:

1. Подается заявление о лишении родительских прав.
2. Собираются доказательства.
3. Опрашиваются свидетели, при этом учитывается мнение прокурора, органов опеки и попечительства.
4. Изучается заключение органов опеки и попечительства.

Приняв во внимание все вышесказанное, суд выносит решение о лишении или обратное решение.

При этом, ответчик имеет право воспользоваться помощью квалифицированного специалиста. Доводы и возражения обязательно принимаются во внимание. Решение будет вынесено только при твердой уверенности в злоупотреблении правами и неисполнении своих обязанностей в отношении детей.

Существует и такая практика как, лишение матерью родительских прав отца. Многие годы отцы судятся с бывшими женами на право воспитывать своего ребенка. Президент РФ 16.05.2011 подписал закон об административной ответственности родителя, препятствующему другому родителю в осуществлении родительских прав. Закон устанавливает административную ответственность родителей за нарушение прав и законных интересов несовершеннолетних [1, ст. 5.35, ч. 1].

Но как показывает практика многочисленные обращения отцов в органы опеки и полицию не приносят никаких положительных результатов и ссылка на этот закон безрезультатна, так как не прописан механизм его осуществления. Из этого можно сделать вывод, что закон не работает.

Также Российским законодательством предусмотрено право восстановления в родительских правах. Восстановление в родительских правах осуществляется в судебном порядке по заявлению родителя, лишённого родительских прав [2, ст. 72, п. 2].

Итак, подводя итоги, следует сказать, что очень часто родители не исполняют своих обязанностей по воспитанию и содержанию детей должным образом. Но ребенок не должен разлучаться со своими родителями. Исключительной мерой семейно-правовой ответственности за неисполнение родительского долга является лишение родительских прав. Однако, для лишения родительских прав нужны очень веские доказательства что не были нарушены интересы детей.

Литература

1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 66-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 15. Ст. 1691.
2. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 30.12.15 № 27-ФЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Гришаев, С.П. Права и обязанности родителей и детей: Учебник для вузов. М., 2015.
4. Никонова М.В. Семейное право: Учебное пособие. М.: Книгодел, 2011.
5. Дубровская И.А. Я требую развода и раздела имущества. М.: Феникс, 2014.